

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ И СОВЕТСКАЯ ЭТНОГРАФИЧЕСКАЯ НАУКА

В июне 1969 г. в Москве состоялось Международное Совещание 75 коммунистических и рабочих партий. Совещание обсудило актуальные задачи борьбы против империализма и проблемы единства действий коммунистов и всех антиимпериалистических сил. В результате дискуссии, проходившей в духе демократии, равноправия и интернационализма, участники Совещания пришли к общим выводам о положении в мире и вытекающих отсюда задачах.

Совещание приняло Основной документ «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил». Участники Совещания обсудили вопрос о праздновании столетия со дня рождения В. И. Ленина и горячо одобрили Обращение «О 100-летию со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

Совещание обратилось к народам мира с призывом «Независимость, свободу и мир Вьетнаму!», приветствовало создание Временного революционного правительства Республики Южный Вьетнам, выступило с «Воззванием в защиту мира». Оно приняло Заявление в поддержку справедливой борьбы арабских народов против израильской агрессии, а также заявления солидарности с коммунистами и демократами, подвергающимися жесточайшим репрессиям и ведущими самоотверженную борьбу против реакционных диктаторских режимов, поддерживаемых международным империализмом. В материалах Совещания опубликован «Обвинительный акт против империализма». В этом документе на огромном фактическом материале изобличаются преступления империализма против человечества. «История вынесла империализму свой приговор. Привести этот приговор в исполнение — дело самих народов», — говорится в заключительной части этого документа, призванного мобилизовать народы на борьбу против империализма, за мир, национальное освобождение, социальный прогресс, демократию и социализм<sup>1</sup>. Итоги Совещания, его документы имеют огромное международное значение, к ним приковано внимание народов всего мира. Международное коммунистическое движение, все революционные, прогрессивные силы современности находят в документах Совещания ответы на коренные, актуальные вопросы борьбы против сил империалистической реакции, за дальнейшее сплочение коммунистов всего мира, всех борцов антиимпериалистического фронта.

Выдающаяся роль Международного Совещания, его исключительно важное идейно-политическое значение раскрывается в Постановлении состоявшегося 26 июня 1969 г. Пленума Центрального Комитета КПСС. Заслушав и обсудив доклад Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева «Об итогах Международного Совещания коммунистических и рабочих партий», Пленум полностью одобрил политическую линию и практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС,

<sup>1</sup> «Проблемы мира и социализма», 1969, № 7, стр. 45.

направленные на укрепление сплоченности мирового коммунистического движения, одобрил работу делегации КПСС на Международном Совещании.

«Пленум ЦК КПСС считает, — говорится в Постановлении, — что Международное Совещание коммунистических и рабочих партий явилось большим успехом коммунистического, рабочего и всего освободительного движения. Совещание окажет огромное влияние на дальнейшее развертывание борьбы против империализма на основе самого широкого единства действий всех демократических, прогрессивных сил мира. Совещание ознаменовало важный этап на пути укрепления сплоченности международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма»<sup>2</sup>.

Пленум ЦК КПСС постановил: опираясь на итоги Совещания, продолжать последовательную линию КПСС на сплочение международного коммунистического движения на принципиальной основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма, всемерно развивать связи с коммунистическими партиями по всем линиям, вести борьбу против буржуазной идеологии, за чистоту марксистско-ленинского учения.

За прошедшее время во многих коммунистических и рабочих партиях были проведены пленумы центральных комитетов, заседания руководящих органов, активы и собрания, посвященные итогам Совещания. Пленумы ЦК братских компартий в своих резолюциях подчеркивают огромное значение Совещания для разработки тактики и стратегии коммунистического и рабочего движения, неоценимый вклад, который внесло Совещание в сокровищницу великого учения марксизма-ленинизма.

Как на Совещании, так и на пленумах своих ЦК братские компартии решительно осудили идеологию и политику ревизионистских элементов в коммунистическом движении.

Человечество вступило в последнюю треть XX столетия в обстановке обострения исторического противоборства сил прогресса и реакции, социализма и империализма. Мировое революционное движение, несмотря на трудности и отдельные неудачи, продолжает развиваться. Углубляется всеобщий кризис капитализма, обостряются раздирающие его противоречия. Социализм, победивший на одной трети земного шара, добивается все новых и новых успехов во всемирной битве за умы и сердца людей. Коммунистическое движение является самой могучей политической силой современности. Наша эпоха — эпоха перехода от капитализма к социализму.

Империализм остается серьезным и опасным противником, его агрессивность усилилась, он стремится любыми способами ослабить позиции социализма, подавить национально-освободительное движение народов. Агрессия империализма США во Вьетнаме, кризис на Ближнем Востоке, подрывные действия американских империалистов против революционной Кубы, агрессивная деятельность Североатлантического блока, реваншистский курс западногерманских милитаристов, происки колониализма и неоколониализма в странах Азии, Африки и Латинской Америки, нагнетание международной напряженности, подготовка новой мировой войны — все это прямое подтверждение стремления империалистических сил повернуть вспять развитие современного мира.

Империализм повинен в том, что на развивающиеся страны Азии, Африки, Латинской Америки, где живет около 70% населения капиталистического мира, приходится лишь 10% его промышленного производства, что на одного жителя там производится в 30 раз меньше продукции тяжелой промышленности, чем в развитых капиталистических го-

<sup>2</sup> «Правда», 27 июня 1969 г.

сударствах, что из 350 млн. семей, занимающихся в капиталистическом мире сельским хозяйством, не менее 250 млн. вынуждены пользоваться мотыгой и деревянной сохой.

В основном документе Совещания сказано: «Совесть человечества, его разум не могут мириться с преступлениями империализма. Империализм — виновник двух мировых войн, унесших десятки миллионов жизней. Он создал небывалую военную машину, которая поглощает колоссальные людские и материальные ресурсы; наращивая гонку вооружений, на десятилетия вперед планирует производство нового оружия; несет угрозу мировой термоядерной войны, в огне которой были бы уничтожены сотни миллионов людей, опустошены целые страны.

Империализм породил фашизм — режим политического террора и лагерей смерти. Всюду, где это ему удастся, империализм ведет наступление на демократические права и свободы, ущемляет человеческое достоинство, культивирует расизм.

Империализм ответствен за лишения и страдания сотен миллионов людей. Он — главный виновник того, что огромные массы в странах Азии, Африки и Латинской Америки вынуждены жить в условиях нищеты, болезней, неграмотности, архаических общественных отношений, что целые народности обрекаются на вымирание»<sup>3</sup>.

Одним из важных выводов, вытекающих из итогов Совещания, является необходимость всемерного развития научной работы по углубленному теоретическому обобщению проблем современности и активизации идеологической борьбы против империализма. Неотъемлемое условие марксистско-ленинского подхода к исследованию процессов, происходящих в жизни народов — всесторонний анализ конкретной действительности, рассмотрение явлений в их взаимосвязи и внутренней противоречивости, первостепенное внимание к новым процессам, выявление тенденций развития.

Задачи работников общественных наук, вытекающие из работы Совещания, определены в Постановлении июньского Пленума ЦК КПСС «Об итогах Международного Совещания коммунистических и рабочих партий», где говорится: «Одним из важных выводов, который вытекает из итогов Совещания, является всемерное развитие научной работы по углубленному теоретическому обобщению проблем современности, общих закономерностей и особенностей мирового революционного движения, разработке важнейших теоретических проблем строительства социализма и коммунизма, борьбы мирового коммунистического и рабочего движения против империализма. С этой целью важно шире практиковать проведение международных теоретических конференций и семинаров»<sup>4</sup>.

Экономические успехи нашей страны, ее научно-технические достижения и укрепление обороноспособности имеют исключительно важное значение для строительства коммунизма в СССР, для антиимпериалистической борьбы и развития революционного прогресса. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в статье, опубликованной в августовском номере журнала «Проблемы мира и социализма», пишет: «Наша страна вступила в качественно новый этап своего развития: начато и успешно продолжается развернутое строительство коммунистического общества, решаются большие и сложные задачи как в области экономики, так и в области общественных отношений»<sup>5</sup>.

Изучение опыта строительства социализма в нашей стране имеет огромное международное значение.

<sup>3</sup> «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил», М., 1969, стр. 18.

<sup>4</sup> «Правда», 27 июня 1969 г.

<sup>5</sup> «Проблемы мира и социализма», 1969, № 8, стр. 7.

СССР — самое многонациональное государство мира. Его населяют свыше 100 больших и малых народов. Благодаря претворению в жизнь ленинской национальной политики национальный вопрос в СССР успешно решен. Все граждане, независимо от национальности, расы и религии, пользуются равноправием во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической деятельности. Советское социалистическое государство обеспечило небывалый расцвет национальной культуры народов СССР. Проблемы национально-государственного строительства вызывают большой интерес не только в Советском Союзе, к ним приковано внимание во многих зарубежных странах.

Задачи исследовательской работы состоят в раскрытии epochальных закономерностей в национальных отношениях в период перехода человечества от капитализма к социализму, к коммунизму.

Творческое сотрудничество всех наций и народностей Советского Союза, строящих коммунистическое общество, ведет к созданию единой межнациональной общности — советского народа. Всесторонний расцвет социалистических наций и их тесное сближение — процесс сложный и длительный, предполагающий развитие национально своеобразного и интернационально общего, что составляет две стороны единого закономерного процесса совершенствования социалистических национальных отношений в СССР.

Изучая характерные культурно-бытовые особенности каждого народа, его вклад в мировую культуру, советская этнография, опираясь на методологическую базу марксизма-ленинизма, раскрывает в то же время общие закономерности хозяйственного, общественного, культурного, а следовательно, и этнического развития всех народов. Тем самым этнография вносит свою, очень значительную, лепту в борьбу всех прогрессивных сил современного человечества с различными националистическими и расистскими концепциями, сеющими вражду и рознь между народами.

Советские ученые много сделали для изучения основных этапов этнического развития народов мира и, в первую очередь, разумеется, народов нашей страны. Однако необходимо усилить разработку теоретических проблем этногенеза и этнической истории. Еще далеки от своего окончательного разрешения многие конкретные и теоретические вопросы происхождения народов. Необходимо больше внимания уделять этническим процессам нашего времени, которые в различных формах развертываются как в Советском Союзе, так и в зарубежных странах в эпоху строительства коммунизма и социализма, распада мировой империалистической системы и огромных успехов национально-освободительного движения в странах Азии, Африки и Латинской Америки. В последние десятилетия во многих районах Азии, Африки и Латинской Америки национально-освободительное движение вступило в новую фазу; в некоторых странах оно приобрело антикапиталистическое содержание.

Принципиальный политический и научный характер имеет этнографическое изучение рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции Советского Союза. Международное Совещание коммунистических и рабочих партий указало, что рабочий класс, как это вновь подтвердили события последнего времени, является главной движущей и мобилизующей силой революционной борьбы, всего демократического, антиимпериалистического движения.

Перед советской общественной наукой, в том числе и перед этнографией, стоит задача усиления идеологической борьбы с теориями о затухании революционной роли пролетариата, о его исчезновении как класса. Необходимо значительно расширить изучение процессов формирования рабочего класса и культурно-бытовой специфики различных профессиональных групп пролетариата в странах Азии, Африки и Латин-

ской Америки. Многообразные процессы, вызванные современной научно-технической революцией, — важная область исследований. Предстоит разобраться в существе, особенностях и последствиях научно-технической революции, а также изучить ее взаимосвязь с экономическими, социальными и духовными процессами как в капиталистическом, так и в социалистическом обществе.

Совещание отметило большие революционные возможности трудового крестьянства, прогрессивной интеллигенции, молодежи, женщин, значение всего демократического антиимпериалистического движения в капиталистических странах, возрастающую роль в мировом революционном процессе национально-освободительной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки. Первостепенное значение для перспектив антиимпериалистической борьбы имеет укрепление союза между мировой социалистической системой, рабочим движением капиталистических стран и национально-освободительной борьбой народов Азии, Африки и Латинской Америки.

Большую помощь для развертывания национально-освободительной борьбы может оказать изучение вопросов развития этнических общностей, проблем национального развития и этнической классификации народов мира, соотношения хозяйственно-культурных и историко-этнографических областей, соотношения этнических, языковых, расовых, социально-классовых, политических и других групп человечества на разных этапах исторического развития. Всестороннего и углубленного исследования требуют проблемы, связанные со спецификой национального развития и национальных отношений, закономерностей культурно-бытовых преобразований в социалистических, развивающихся и промышленно-развитых капиталистических странах. Создание обобщающих работ по национальным и этническим проблемам, в первую очередь, в развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки, а также в США, Канаде и других странах имеет в настоящее время не только научное, но и большое практическое значение, так как многие события в политической жизни стран, во взаимоотношениях между отдельными народами каждой страны, а также межгосударственные противоречия в значительной степени определяются спецификой национальных проблем.

Исследование этнографами исторических форм общественного строя народов мира может способствовать правильной оценке и решению целого ряда проблем соотношения традиций и современности в странах так называемого третьего мира. В обстановке обострения идеологической борьбы огромное мировоззренческое значение приобретает изучение истории первобытного общества и критика антимарксистских историко-этнографических концепций первобытности. Не менее важна теоретическая разработка вопросов истории культуры, исторической специфики культуры различных народов мира и их вклада в мировую сокровищницу культуры.

Указанные исследования имеют непосредственную связь с борьбой против расизма. Американский империализм использует все новые и новые приемы, пытаясь насадить расизм за пределами границ своего государства. Расизм американского империализма сливается с расизмом, проповедуемым другими империалистическими державами. Вот почему Международное Совещание 75 коммунистических и рабочих партий уделило этому вопросу большое внимание. Оно призвало к борьбе против мирового империализма в целом и прежде всего против американского империализма. Этот акт пролетарского интернационализма соответствует национальным интересам народа Соединенных Штатов. Коммунисты выступают против любых форм угнетения наций и национальных меньшинств, они добиваются того, чтобы каждая нация или национальная группа развивала собственную культуру и язык, и твердо защищают право всех наций на самоопределение.

Расовая дискриминация и сегрегация были осуждены в многочисленных международных документах — в Уставе ООН (1945), в Декларации о правах человека (1948), в Декларации о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1963), в Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (1965), в Декларации ЮНЕСКО о расах и расовых предрассудках (1967) — и тем не менее в условиях господства империализма миллионы людей по-прежнему подвергаются преследованиям за цвет кожи, за принадлежность к иной расе, по-прежнему разжигается расовая ненависть, совершаются расовые преступления. В крупнейшей стране империализма — США — 25 млн. негров живут на положении граждан второго сорта. Дискриминации подвергаются и другие национальные меньшинства — мексиканцы, пуэрториканцы, индейцы, евреи. Негры составляют около 11% населения, но свыше 20% рабочего класса США. Однако заработная плата негров достигает в среднем лишь 53% зарплаты белых рабочих, а в южных штатах — только 30—40%.

В Южной Африке (ЮАР) 14 млн. коренных жителей — африканцев живут в полном бесправии, в условиях политики апартеида — юридической системы, специально разработанной с расчетом на то, чтобы лишить африканское население тех прав и условий жизни, которыми пользуются белые.

Неограниченными правами в странах Южной Африки (ЮАР, ЮЗА, Родезия, Мозамбик и Ангола) пользуются 4,4 млн. европейцев при общей численности населения в 35,6 млн. человек; в ЮАР насчитывается 5,6 млн. европейцев при общей численности населения в 18,7 млн.

В Латинской Америке расовые преследования направлены в первую очередь против коренного населения — индейцев. По данным бразильских социологов, в Бразилии на сегодняшний день в живых осталось от 50 до 100 тыс. индейцев, но и им к 1980 году угрожает вымирание. По официальным данным, за несколько последних десятилетий у индейцев Бразилии были отобраны скот и личное имущество на сумму около 62 млн. долларов<sup>6</sup>.

«Мы, коммунисты, — говорится в документе Совещания «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил», — вновь обращаемся ко всем честным людям земли с призывом объединить усилия в борьбе с человеконенавистнической идеологией и практикой расизма. Мы призываем развернуть самое широкое движение протеста против постыднейшего явления современности — варварского преследования 25-миллионного негритянского населения в США, против расистского террора в Южной Африке и в Родезии, против преследования арабского населения на оккупированных территориях и в Израиле, против расовой и национальной дискриминации, сионизма и антисемитизма, которые разжигаются капиталистическими реакционными силами и используются ими для политической дезориентации масс.

Империализм использует расизм в целях разобщения народов и сохранения своего господства. Широкие народные массы отвергают расизм и могут быть вовлечены в активную борьбу против него. В ходе своих выступлений они смогут понять, что искоренение расизма тесно связано с борьбой против империализма в целом, его идеологических устоев<sup>7</sup>.

Одним из важнейших аспектов борьбы против расизма является борьба на идеологическом фронте, в том числе научное разоблачение «теории» и практики современного расизма. В этой области особенно велика роль гуманитарных институтов Академии наук СССР, в том числе Института этнографии им. Н. Н. Миклухо-Маклая.

<sup>6</sup> «Проблемы мира и социализма», 1969, № 7, стр. 37—39.

<sup>7</sup> «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил», стр. 40—41.

За последние годы Институтом этнографии проведена значительная работа в этом направлении. В частности, в 1966 г. вышел в свет сборник «Против расизма», включающий статьи о расизме в современной антропологии, о социальном аспекте категории «раса», о расовой сегрегации и дискриминации, а также о борьбе против них в США, Южной Африке, Англии, Канаде. В 1968 г. вышел сборник «Документы обличают расизм» — первая публикация подобного рода, включающая важнейшие документы ООН и других международных организаций, а также документы и материалы, свидетельствующие о преступлениях расизма и борьбе против него в США, ЮАР, Родезии и Англии.

В нынешнем году вышел в свет сборник статей «Нет — расизму!», подготовленный по материалам состоявшейся 21 марта 1967 года в Институте этнографии научной сессии. Сдан в издательство сборник статей «Современный расизм» и скоро выйдет из печати сборник избранных трудов и выступлений выдающегося борца против расизма Мартина Лютера Кинга.

До сих пор эта работа велась и ведется главным образом силами сотрудников Института этнографии. Между тем назрело время для привлечения к такого рода работе более широкого круга специалистов. В этой связи представляется целесообразным создание при АН СССР межинститутской проблемной группы с целью организации научных конференций и издания сборников. Эта группа объединила бы усилия широкого круга советских ученых — сотрудников гуманитарных институтов АН СССР, преподавателей ВУЗов, публицистов и связанных с международными организациями практических работников. Ее важнейшие задачи — теоретическая разработка понятия расы и социальной сущности расизма, исследование конкретных форм проявления расизма в разных странах.

Огромное значение имеет ознакомление зарубежной научной общественности с достижениями советской этнографической школы, ее теоретическими обобщениями и конкретными исследованиями национальных и социальных процессов как в СССР, так и в других государствах, особенно в развивающихся странах Азии, Африки и Латинской Америки. Пропаганда достижений советской этнографической науки, борьба с антимарксистскими концепциями и прямыми фальсификациями реакционных зарубежных ученых — таков вклад этнографов нашей страны в идеологическую борьбу, развертывающуюся на международной арене.

Сейчас наша страна, все народы мира находятся накануне знаменательной даты — столетия со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Это налагает особую ответственность на ученых советской страны. Приближающийся ленинский юбилей должен содействовать активизации идеологической и научно-исследовательской работы.

Учитывая огромное значение успехов Советского Союза в строительстве нового общества, июньский Пленум ЦК КПСС призвал «все партийные организации, всех коммунистов, весь советский народ еще самоотверженнее бороться за осуществление великих планов коммунистического строительства, за достойную встречу 100-летия со дня рождения основателя нашей партии и Советского государства В. И. Ленина»<sup>8</sup>.

---

<sup>8</sup> «Правда», 27 июня 1969 г.